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A magyar katholikus köröket, s 
lőképen a felsőbb klerust ez idő sze- 
nt az egyházi önkormányzat létesi- 

e tárgyában egybeülendő kongresz- 
Musi előkészitő munkálatok foglalkoz- 
Mtják. 

Sajátságos külön álló helyzetében 
rmészetesen az erdélyi egyházme- 
ehez tartozó papságot és hivőket ér- 
kli különösebben a kérdés. 

Az erdélyi püspöki egyházmegye 
ületén ugyanis az autonómia már 

ől fogva gyakorlatilag életbe van 
tve és az önkormányzati szerve- 
müködése gyakorlatilag kipró- 

va. 

Ezen szervezetnek életképessége, 
t hitélet terén is bebizonyult hasz- 
Aga mindazok előtt igazoltnak te- 

ithető, a kik betekintést szereztek 
Aguknak e szervezet életmüködésébe 

mérlegeini igyekeztek azon eredmé- 
eket, melyek az egyházi önkormány- 
egyes szervezeteinek müködése nyo- 

állottak elő. 
A legközelebbi napokban alkal- 
k volt egyik előkelő állásu egy- 

2l férfiutól szerezni be informácziókat 
0 kérdésekről, melyek a tervezett 

Onómia behozatalával szoros kap- 
tban vannak, s melyek főkép a 
bb papi köröket első sorban fog- 

ják. 
Ezen illetékes helyről szerzett in- 
ó zióink nyomán a következőket 
uk. 

autonómia kérdése - előkelő for- 
d aK nyilatkozatai szerint is - min- 

más kérdés háttérbe szoritá- 
- élénken foglalkoztatja az er- 

egyházmegye papságát és a szer- 
világi tagjant. 

király által elrendelt és a her- 
rimás által egybehivandó orszá- 
Ongresszus előkészitő munkálatai 
délyi egyházmegyében is folya- 
An vannak, s legközelebbről már 
6t intézkedések is fognak té- 

Az erdélyi egyházme- 
nek az országos kon- 

szuson leendő kép- 
Sletére választatnifog 
világiés egy-egyházi 
Viselő, 
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gy mint a ma- 
itt a mi egy- 
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katholikusok önkormányzata. bázmegyénkben is a hivők ösz- 
szesége fogja megválasz- 
tani. 

Választásra jogosult minden kat- 
holikus vallásu férfiu, a ki 20-ik élet- 
évét meghaladta és irni, olvasni tud. 

A választásokat közvetlenül a ke- 
rületi esperesek fogják vezetni, ezek 
szedik be az egyes egyházközségekben 
beadandó szavazatokat, 

A választás egyik formája lesz az, 
hogy az egyházmegye öt esperesi ke- 
rületébe tartozó hivők, illetve választó- 
jogosultak mindenik kerületben egy- 
képviselőre adják le a szavazataikat; 
négy kerület világi, egyik kerület az 
egyházi rendbe tartozó jelöltre szavaz. 
Hogy melyik kerület foga papi jelöltre 
szavazni, azt a rendkivüli statusgyülés 
jelőli ki. 

E tárgyban augustus hó 
első napjaira renkivüli 
statusgyülést hiv össze 
a püspök Kolozsvárra. Ennek a felada- 
ta lesz egyebek közt megálla pi- 
tani azon utasitás szöve- 
gét, mely szerint az erdélyi 
egyházmegye öt képvise- 
löje az országos kongresszu- 
son eljárni fog. 

A mint értesülünk az erdélyi egy- 
házmegye papi és világi irányadó té- 
nyezői ez utasitás tekintetében abban 
jó formán már meg is egyeztek, hogy 
az erdélyi egyházmegye képviselői az 
országos kongresszuson csak az eset- 
ben vegyenek aktiv rés zt, ha 
az általános autonomia szerve- 
zete nem fogaz erdélyi egy- 
házmegyében már gyakor- 
latilag műüködő önkor- 
mányzati szervezet jog- 
köréncsorbát ejteni, szóval 
ha az országos automikus szervezet- 
ben mind ama jogok zavartalanul gya- 
korolhatók lesznek, a melyeknek gya- 
korlását az erdélyi egyházmegye ön- 
kormányzati szabályzata biztositja. 

Tekintettel arra, hogy az erdélyi 
egyházmegye önkormányzati élete - 
az abban működő igazgatási szervezet 
életképessége által olykép formálódott 
az idők során, hogy az agy a világi, 
mint az egyházi rend igényeit telje- 
sen kielégiti, az erdélyi egyházmegye 
képviselőinek szerintünk is abban kell 
tőfeladatukat találniok, hogy az or- 
szágos szervezet az erdélyrészi auto- 
nomia mintájára állapittassék meg. 

as 

Az itt honos önkormányzati élet 
tevékenység, a jogok és kötelességek 
szerencsés egyeztetése, a világi és egy- 
házi elemnek minden féltékenységet 
kizáró együttmüködése e szervezet ke- 
retében már eddig is annyi és olyüd- 
vös eredményeket szült, hogy az or- 
szágos kongresszus bizonyára akkor 
végezne legüdvösebb és legsikeresebb 
munkát, ha az országos antonomia szer- 
vezésénél alapul, azt a már kipróbált 
szervezetet venné, a mely az erdélyi 
egyházmegyében életben vans a mely- 
nek életképességeit az idő kipróbálta 
és az elért sikerek igazolták. 

Törvény a vidéki szinészetről. 
Budapest, junius. 17. 

A belügyministerium a vidéki szinészet 
rendezéséről törvényjavaslatot dolgozott ki, a 
melyet az országgyülés elé terjesztenek. Ezek 

ház 40.000 forintos dotácziójával együtt a 
vidéki szinészet segélyzésére 150.000 forint 
kiadást vesznek fel. A törvényjavaslat ugy- 
szólván államositja a vidéki szinészetet, me- 
lyet 24 szini kerületbe oszt. Ezek közül Ko- 
lozsvár, Szeged, Temesvár, Pozsony, Arad, 
Debreczen és Kassa egy-egy önálló szini ke- 

rületet képeznek, mig a többi kerületeket a 
többi városok csoportjai alkotják. A csopor- 
tositások eszközlésére a megyei főispánok ér- 
tekezletet hivnak majd össze. 

A kolozsvári nemzeti szinház államosi- 
tása is - az idézett lap hire szerint - 
végre-valahára megtörténik, még pedig leg- 
későbben 1898. márczius havában. A szin- 
ház ideiglenes átalakitására - folytatja to- 
vább hirforrásunk - Bölöny József, a szin- 
ház volt intendánsa 65,000 frtot adományo- 
zott, a mit az állam szubvenczió zimén visz- 
szaad a szinháznak. Később az átalakitott 
szinház helyett a kolozsvári Trencsén-téren 
az állam uj szinházat épittet, a régit pedig 
az egyetemi könyvtár foglalja el. 

A szini kerületek kőzül Pozsony és 
Temesvár egyenként 8000 frt, Arad, Kassa, 
Debreczen egyenként 3000 frt, Szeged pedig 
5000 frt állami szubvencziót kapna. Ezért az 
önálló szini kerületi városok ezoperát is kul- 
tiválni tartoznak s ha hónaponként legalább 
négy operai előadást tartanak, ugy a buda- 
pesti operaszinház külön 3000 forint évi se- 
gélyt engedélyez részükre. 

A vidéki szinészet ügyének rendezésé- 
veljalkalmasint megszünik a vidéki szinész- 
egyesület, a vidéki szinészek nyugdijintéze- 
hének alapját pedig maga a miniszteriumban 

- 

szerint a jővő évi budgetbe a kolozsvári szin- 

c arevöaem 

külön szinésze"i osztályt szerveznek, a mely- 
nek élén Stesser József miniszteri tanácsos 
áll. A vidéki szinészet intendásává Gyarmathy 
Miklós volt alispánt, a kolozsvári szinbáz 
mostani inteundánsát nevezik ki. 

A kolozsvári szinház intendánsa Bő- 
löny József lesz. 

A hét krónikája. 
Kolozsvár, jun. 19. 

A br. Fejérváry katonai reform javas- 
lata, - melyet a kormány ismét csak az el- 
lenzéktől, jobban mondva a nemzeti párttól 
plágizált és eltorzitva feltálalt - véget ért. 
A schneidig Fehérváry ékes kaszárnya stilus- 
ban végig vagdalkozott a szakaszokon, s az- 
tán vége van mindennek. 

A t. Ház most ismét elővette a bün- 
tető perrendtartásra vonatkozó törvényjavas- 
latot, melyet a kormány szivós kitartással 
védel nez, s a mely már ennélfogva is vesze- 
delmesnek látszik. Különösön a 16 §. képezi. 
Erdély miniszter urnak és az egész kormány- 
nak legkedvesebb szakaszát. Ez a szakasz 
ugyanis a sajtószabadságra ver lakatot. Ezért 
tetszik a kormánynak, az incompatibilisek és 
proviziónistáknak; a prezenczmarkosok és 
strébereknek egyaránt, - mert a sajtó ezzel 
a szakasszal le lesz nyügözve s nem végez- 
heti veszély nélkül a tisztitó tüz munkáját. 

Ha a 16 szakasz életbe lép sok min- 
den megváltozik a nap alatt. E szakasz nem 
olyan, mint a cenzura, mely a hatalomnak 
nem tetsző, vagy érdeke ellen ágitáló czikke- 
ket megsemmisiti, - hanem verem, me- 
lyet a szabad sajtó munkásainak összefogdo- 
sására készitettek. 

A cenzura figyelmeztette az irót a ve- 
szedelemre és csak azután verte békóba, ha 
figyelmeztetése nem hatott. A 16. szakasz 
lesbe áll és orvul támad. Megengedi, hogy 
irj, s csak azután akasztja nyakadba a hur- 
kot. A cenzura az eszme gyilkolásának ál- 
lott szolgálatába, - a 16 szakasz, az egyént 
veri rablánczra, a mi csak forditott rendje a 
zsarnokság ténykedésének. 

Mikor a kormány olyan erősen ragasz- 
kodik e szakaszhoz, nem tesz egyebet, mint 
a neki kényelmetlen sajtónak nyakát akarja 
szegni. Majd nem lesz szabad a kormánypárt 
korifeusait leleplezni bármit is tegyenek és 
igy bátran dulhat a visszaélés széles e ha- 
zában. 

Ha a 16. szakasz életbe lép: majd fel- 
ütheti fejét a korrupczió teljes erejében, mert 
ha a sajtó a bünöket leleplezi, könyen sze- 
mélyi okokra yiszik vissza a czikk eredetáts 
olyan hk t 

... 

kába, hogy annak nem lesz többé kedve a 
visszaélések ostorozására. 

Azt akarja a kormány e szakasszal el- 
érni, hogy br. Bánffy Dezsőt ne kompromit- 
tálják ezután a lapok levél titok megsértése 
vádjával. A Morzsányik nyugodtan tehessék 
zsebre a sok ezerre rugó próviziókat. A fa- 
hidakról lehessen elhitetni, hogy azok vashi- 
dak s a vicinalis bünök egész halmaza nöjön 
az égig. Legyen nyugodt és zavartalan min- 
den incompatibilis egyén . költhesse el az 
ország pénzét bárki, a ki aztán az őrültségre 
vállalkozik. 

Ime a kormány ártatlan terve ennyi! 
Ugy-e bár szép kis terv? 

A franczia köztársaság elnöke ellen ugy- 
látszik nem szünnek meg a bünös merény- 
leti-kisérletek. Faure sem kedves már hiába 
nem visel koronát s hiába élő megszemélye- 
sitője a demokratia, s az ember-egyenlőség 
nagy eszméinek. A timárlegény, ki Franczia- 
ország első tisztviselöjévé küzdötte fel magát 
- immár nincs többé biztonságban, csak azérit, 
mert sorsa fényesebb, mint azoké a milliókké, 
a kik felett kormányoz, de a kik büszkén 
verik a mellüket, hogy az elnök se külömb 
mint ők, - az elnök is ember. 

Az egyre terjedő sociálismus, a rom- 
boló anarchia egyre nagyobb tért foglal a 
század végén s ime a hatalmasok életére tör, 
mikor az egyenlőség nagy eszméinek kultu- 
szát akarja előbbre vinni. 

A jövő század már az övék, ha tanaik 
majd tiszta formában jegeczednek ki a pol- 
gárhásaoru izzó kohójában. 

Kneip pater meghalt. A kiket gyógyi- 
tott esoda dolgokat beszéltek arról a hatás- 
ról, melyet ez az egyszerü pap rengeteg ta- 
pasztalatainak segitségével, a hideg viz hasz- 
nálata által elért. Egész sectát teremtett az 
ugynevezett Kneipistákat, a kik Kneip gyógy- 
módjának rajongó hivei. Hirneve mesés volt 
s az egykori ácslegény bizonyára nem hitte 
volna, hogy egykor, mint Kneip paterről az 
egész világ beszélni fog. 

- Nos az öreg Kneip atya végre, annyi 
vészhir után csendes lett. De neve még só- 
káig fenn marad s a wőrishofeni temetőben 
fel fogják keresni sirját azok, a kik annyira 
rojongtak gyógymodja után s a kik üdülést 
találtak kurája által. k 

-8. 

Vidék. 
Felfüggesztett körjegyző. 

Most vagy soha. Mező-Nagycsán közsé- an mankandoit a mult hdnapban a vész-
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harang, s mindenki kezdett fülelni, hogy 
merre van a baj. A baj nem valami nagy, s 

mégis a község nehány lakója ugy meg van 
ijedve, hogy azt se tudja mihez kapjon, s 

ide s tova futkosva azzal biztatják. illetve ké- 

rik egyik másikat: „Most vagy soha." A bajt, 

hogy ki,okozta és mi az, azt rőviden leirom 

Nem teszek a dologlényegéhez semmit, csak 

a váltótényt mondom el - s ebből mindenki 

tudhatja mi baj van. Az itteni körjegyzőt 

Pap Gergelyt aljegyzője feljelentette, egy 18 

pontból álló panaszban kérve elleme a fe- 

gyelmi vizsgálatot; mely fegyelmi vizsgálat 

meg is kezdődőtt és a körjegyzőt, de még 

az aljegyző uramat is állásától felfüggesztet- 

ték, mig az ügy lebonyolodik. A felfüggesz- 

tett körjegyző, most nagyon megijedt és ne- 

gyedikhez is másikhoz és kéri őket, hogy 

most segitsonek rajta, vagy soha. Akadtam is 

emberei, kik pártjára állottak és éjjel nappal 

futkosnak a körjegyző érdekében, s ezek kö- 

zül legkiváóbb Szikulics, ki egy pár év óta 

van Mező-Nagy-Csánban mint katotrisa. - 
Clsten szolgája.) 

Ez az már annyira bizik is a sikerbe, 

hogy ki is nyilatkoztatta, hogy őŐ megmu- 

tartja, miszerint Pap Gergolyt ő visszahelyez- 
teti, - Jobb volna a katetrisának, ki egy- 

szersmint postamestér is, ha a sok futkosás he- 

lyett hivatalos dolgait végezné, és ötet nem 
erdeklő politikának hagyna békét. 

M.-Fráta 1897 junius 17-én. 

Antalfy Géza. 

Kneipp halála. 
Az egyetemes kath. klérus egyik leg- 

népszerübb alakja, az emberiség egyik leg- 

önzetlenebb jólterője, a szerénység és termé- 

szetesség valóságos példányképe: Kneipp 

Sebestény prelátus, wörrishofeni plébános s 

a hidegviz kura világhirü apostola, hosszu, 

de igaz keresztény megadással elviselt szen- 

vedések után, tegnap, Ürnapjának hajnalán, 

elhunyt. 

A boldogult mintaképe volt az önzet- 
lenségnek, disze a humanizmusnak. Mindig 
másoknak baján, fájdalmán iparkodott segi- 

teni; mindig arra törekedett, hogy ember- 
társainak hasznára, üdvére váljék. A törek- 

vést méltó eredmény koronázta Hálára kö- 
telezte maga iránt az emberiséget s buzgó 

önfeláldozásával példát szolgáltatott korának, 

melyből annyira veszendőben van az idealiz- 

mus és az altruizmus. Soha noem kért a maga 
számára jutalmat; sem anyagi előny, sem 

becsvágy, vagy hiuság nem férkőzölt egysze- 

rüségéhez. A legnagyobb jutalom és kitün 
tetés volt előtte, hogy szemlélte fáradozásá- 
nak sikerét, láthatta kurájának csodaszerü 

hatását. 

Életrajzát és életére vonatkozó egyes 

apróbb vonásokat a következőkben adjuk: 

Kneipp Sebestyén született Stefansried- 

ben Ottobsuern mellett 1821. máj. 17-ikén. 
Huszonnégyéves koráig takács volt, azután 

Dillingenben és Münchenben theologiát ta- 
nult. Pappá 1852-ben szentelték fel, három 
év mulva Wöőrrishofenben káplán lett s 

1861-bsn plébános. Egyszer megbetegedvén, 
vizkurához fordult s kigyógyulva bajából, 

tanulmány tárgyává totte a gyógymódot s 
egész rendszert fejlesztett belőle. 

Halálát hosszas betegség előzte meg. 
Már a mult hónap közepén egy izben bejárta 

a lapokat halálhire, de akkor még kilábolt a 
bajból, sőt állapota látszólag annyira megja- 
vult, hogy ő maga is biztosra vette főlgyó- 

gyulását ás még buzgóbban „Kneipolt, mint 
azelőtt. Ds egy hete körülbelül, hogy ujból 

erősen megtámadta régi asztmatikus baja és 

valószint, hogy az ölte meg. 
* 

Wörrishefen valóságos bucsujáró helye l 
lett a rehumában, gyomorbajban és idegtul- 
feszültségben szenvedő emberiségnek. Ez a 

kis bajor városka világhirre vergődött, a mi- 
nek nagy ha.znát látta a község és ennek 
környéke is. 

A jó öreg Kneipp az ő páratlan önzet- 
lenségében sokszor bosszankodott hiveinek 
„anyegisága" miatt, mert az ő puritán lel- 

kéhez nem fért a pénzvágy, de már nemse- 
githetett a bajon. A wörrishofeniek olyanba 

vették őt, mint a kit az Isten csupán azért 
teremtett, - hogy meggazdagodásukat elő- 

mozditsa. 

Sok elismerés mellett rengeteg táma- 
dás is érte a wörrishofeni „vizdoktort", mint 
a czéhbeli orvosok őt gunyosin elnevezték. 
Egy időben pöre is ámadt kuruzzlás révén 

és ekkor jutott arra a gondolatra, hogy ál- 

landóan alkalmazott egy orrost, a ki az ő 
nevében rendelt. A német élczlapoknak is ál 
landó alakja volt, de ezek mar sokkal gyön- 

gédebb n bántak vele, mint a medikus urak. 

Áz öreg ur maga nevetett legjobban, mikor 

a „Fligonde Bátter"-ben meglátta a követ- 

kező nekiszoló adomát: Egy fösvény urat 

megszólit egy koldus alamizsnáért. A zsugori 
erősen megexaminálja: - Micsoda dolog az, 
hogy maga koldni? Hát nincs magának be- 

csületes kenyere? Mi volt maga eddig? - 

Kérem alássan csizmadia voltam Wörrisho- 
fenben. Az a gondolat, hogy a szegény em- 

ber lábtyümüvész volt ott, a hol mindenki 

mezitláb jár, annyira meghatotta a zsugo- 

rit, hogy bőkezüen megajándókozta a ké- 
regetőt. 

Szüry Dénes ,Rajzok" czimüű műüvének 
Páter Kneipp czimü czikkében ir a wörris- 
hofeni életről s abban mondja el Kneippról 
a következő jellemző dolgokat: 

A plébánia-lak az ő egyszerü udvarával 

nemcsak Wörrishofen érdekessége, hanem a 

kor nevezetessége. Abban a házban az önzet 
len önfeláldozás lakik. Egy ember, aki szen- 
vedélyes élvezetet talál abban, hogy másokon 
segitsen, akit kizárólag csak a segités esz- 
méje lelkesit. Hetven évvel a vállán hajnal- 
tól estig vigasztalóan balzsamoz és teszi ugar, 
mint a lelkiismeretes kenyérkereső a köt-les- 

ségét. 
Négykor kel s fekszik kilencz és tizóra 

közt. Ebből jut 11 a munkának a nyári napo.- 
ban s mikor esténkint udvara régi körtefájá- 
nak kérgéhez támaszkeodva üldögél és szivja 

szivarját, frisseség csillámlik szemeiből. Maga 
mondja, hogy a mint leteszi a fejét, tiz percz 

mulva olyan mély álomba merül, hogy fel 

nem ébreszti reggelig semmiféle zaj, podig 

télen-nyáron nyitva az ablaka, az ágya mel- 

lett fekvő hü kutya meg sokszor versenyt 
ugat az utczán kóborló társaival. 

Évekig beteg volt. A husz és harmincz 
év közti időt szenvedésben töltötte, vért kö- 

högött. 
Hiába kezeltek, gyógyitották. Erejét 

elvesztette. leaszott s lemondással nézett a 

jövő elé. Egyszer igy rábukkant egy kataló- 
gusban egy a hidegvizgyógy alapelveit tár- 
gyaló füzetre. Abból támadt aztán egész 
jövő müködése. Megirta a Meine Wasserkur-t 

a mely öt esztendő alatt huszonkilenez ki- 

adást ért, kétszázezret meghaladó német 

példánya forog közkézen s leforditották an- 

golra, francziára, magyarra. A füzet adta 

vVissza egészséget, a többire a kutatászomj 
és az emberszeretet sarkalata. 

Két czélja volt. Egyik, hogy pappá le- 
hessen. Azt cssk 38 esztendős korában ére 

el. A másik, hogy győzelemre jusson a vize. 

1891-ben érte el azt, hogy megrémült a ta- 

nácsát kérők sokaságától. Az apja szegény 
falusi takács volt s a maga mesterségére 
fogta ót is. A 21 esztendős Kneipp nem 

tudta, hogy mi a gymnasium. 
Két évi káplánkodás után került Wör- 

rishofenbe, az ottani apáczák gyóntatójának. 

Irogatott füzeteket a gyümölcstonyésztésről, 

méhészetről, gazdálkodásról s ahol csak sze- 

rét tehette, gyógyitott. Sikereket ért el a nép 

között, hát fölkeresték a nép után paptár- 

sai, majd a társaság. Azután valósággal ost- 

romolták a kis falut. 
Sokat megszenvedett ezért. Biróság elé 

is állitották s egyházi főhatósága is rossz 

szemmel uézte vizapostolkodását. Egy ideg- 
beteg, aki nála járt, egy év mulva meghalt. 
Az ő vizének tulajdonitották a halált s rá- 

vették az özvegyet, hogy pört inditson. Egész 

vita fejlődőtt ki a szakértők között, do Kneip- 
pot végre fölmentették. 

Délutáni előadásait élénken jellemzi ez 

a leirás: Kneipp a rendelő szobából kerül a 

szószékre. Száz nyomorék panaszát hallgatja 

előbb s attól kábáltan indul a délutáni elő- 

adásra. Utközben megrohanják. A köszvényes, 
az ideges, a rosszul emésztő, a sánta, a ma- 

lancholikus, mind a maga nyomoruságáról 

szeretne hallani. Szó nélkül halad köztük egy 

kis házi sipkában, miznem bejut a födőtt sá- 

tény közepén felállitott szószékre. Ott meg 
cédulákra jegyzett másfajta nyomoruságokra 

figyelmeztetik őt. 
S a szószék körül nagy közönség vára- 

kozik. Kézi kocsikon bizalmat sugárzó re- 

ménytelen arczok, egy sereg biczegő vezető- 

re szorult világtalanok, viruló szinü idegesek, 

sok zárdai fátyol, meg több reverenda, a kol- 

dustól a hercegig; üdvöt koreső tarka világ, 
Mikor ötöt üűt az apáczák toronyórája, 

Wöőrrishofenben nincs beteg. Akkor lép le az 

ő szokott „Jetzt hats fünfe geschlagen' sza- 
vaival az apostol. 

Ajánl sok mindent a hozzáfordulóknak, 

szidja, korholja őket, biztatja őket példákkal, 

hogy sok ut vezet az egészséghez, de egy 

csak a biztos: a viz. 

A katonai iskola kérdése a vá- 
rosi bizottságban. 

- Benel Ferencz interpellácziója. - 

Benel Ferencz ügyvéd, városi képviselő, 
a függetlenségi pártelnöke az uj katonai is- 

kola egyikének itt leendő elhelyezése kérdé- 

sében a tegnapi közgyülésen a következőkben 

interpollálta meg a tanácsot: 
Tisztelt Közgyülés! 

A magyar közélet tényezőit a közel na- 

pokban, [(hogy mely alappal, nem kutatom, 

de tényleg) örömmel töltötte el az a tény, 
hogy a honvédelmi miniszter a magyar ka- 

tonai nevelés fejlesztése érdekében két javas- 

latot terjesztett az országgyülés képviselőháza 

elé Egyike e juvaslatoknak az u. n. alsóbb 

katonai iskolák szaporitására vonatkozott. Ez 

a javaslat több városban felköltötte aztán a 

vágyat, hogy az uj iskolák egyikét falai köszé 

fogadja és több felől élénkebb mozgalom in- 

dult is ebben az irányban. Hogy városunk 

részéről e tekintetben mi történt, nem tudom, 

de hogy az u. n. illetékeseket nálunk is fog- 

lalkoztatnia kellett e kérdésnek, azt abból 

következtetem, hogy Hegedüs Sándor orsz. 

képviselő ur a pénzügyi bizottságban felszó- 

lalt egyik ujonan létesitendő iskolának váro- 

sunkban leendő elhelyezése érdekében. Azon- 

ban e felszólalásnál egyebet, a mi ez ügyben 

városunk érdekében történt volna, daczára a 

napisajtó kérdezősködésének, nem sikerült fel- 

fedeznem. De hogy egyéb alig is történhe- 

tett, azt sejtem egyfelől abból a barátság- 

talan hangulatból, a mely Hegedüs 

Sándor képviselő urnak felszőlalását a pénz- 

igényünket, ez az igény kilépett a pium de- 

ügyi bizottságban fogadta, és következtetem I 
másfelől abból a hallgatásból, a mely- 

lyel a napi sajtó felszólalásai az illetékes 

forum részéről találkoztak. 

Előre kivánom bocsátani, hogy részem 

ről egyik uj katonai iskolának itten Jeendő el- 

helyezését valami mindenek felett kiváló vá- 

rosi érdeknek nem tekintem. Azt látom ugyan- 

is, hogy városunk polgársága az államkormány- 

nak egyes államintézmények elhelyezésénél 

irántunk tanusitott kegyes jó indulatát, da- 

ezára a város politikailag kifogástalan? ma- 

gatartásának - sulyos áldozatokkal fizeti 

meg s ez a körülmeny ovatosrágra int az 

egyes uj intézmények itt való elhelyszésének 

minden ujabb tervénél. Azonban két szem- 

pontból mégis szükségét látom annak, hogy 

interpellatiomat előterjesszem. 

Egyik szempont az erdélyirészek ál- 

talános érdekének szempontja. Ez az érdek 

feltétlenül megköveteli, hogy a felállitandó 

uj katonai iskolák egyike itt helyeztessék el. 

A másik szempont pedig a t. tanács 

felelősségének, illetőleg e felelősség erkölcsi 
jelentőségének szempontja. Azzal ugyanis, 

hogy városunk egyik képviselője illetékes he 

lyen bejelentette az uj iskolák egyikéhez való 

siderumok sorából, és egy komoly követeléssé 

lett Már most a város községének jogában, a 

t. tanácsnak pedig - bizonyos kellemetlen 

következtetések elháritása czéljából egyenesen 

érdekében áll annak megállapitása, hogy 

tanácsunk azzal a követeléssel mennyiben azo- 

nositotta magát, mit tett annaksikeres érvé- 

nyesitése czéljából avagy mily okokból tar- 

totta feleslegesnek a cselekvést? 

A szomszéd Nagyvárad városa hatósá- 

ga, - mint a mai budapesti lapokban ol- 

vassuak - és a mint erről privatim is tudo- 

másom van, épen Kolozsvár esetleges fellé- 

pésétől félve, erélyes actióbt inditott e 

tárgyban és ez actiónak meg is van már a 

kivánt sikere annyiban, hogy a honvédelmi 

ministerium küldöttei lenn jártak Váradon, 

ott megszemlélték az uj kat. iskola helyisé- 

géül kiszemelt területet és tárgyalásokba bo- 

csátkoztak a város hatóságával. 

Részemről épen a tanács érdekében sze- 

retném elejét venni aunak a vádnak, hogy 

Nagyvárad az illetékesek lanyhasága, közö- 

nyösségek, élhetetlensége vagy hanyagsága 

által segitve, győzte le e kérdésben Kolozs- 

várt és azért tisztelettel kérdem: 
Van-e tudomása a t. tamácsnak a hon- 

védelmi miniszter ur által a képviselőház elé 
terjesztett ama javaslatról, mely nehány uj 

honvéd katonai iskola felállitását czélozza ? 

Van-e tudomása a tek. tanácsnak a He- 

gedüs Sándor orsz. képviselő uráltal e javas- 

lat tárgyalásánál tett oly értelmü felszólalás- 

ról, hogy egyik uj iskola itt Kolozsvártt he- 

lyeztessék el? 
Egyet ért-e a t. tanács ezzel a felszóla- 

lással, ha igon, mit tett idáig és mit szándé- 

kozik tenni a jövőben az ekkép felmerült 

követelés sikeres érvényesitése czéljából s ha 

nem, mik azok az okok, melyek e kérdésben 

passivitását indokolják? 

Az interpellátióra Szvacsina tanácsos 

válaszolt. Az ügyre még visszatérünk. 

szat s egész estékst "11 

„75 

" " b-na- , Kitünő barmoniumán a Bach fugákat an ga 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, junius 195. A 

- Silvia nászutazása az az uj 
regény, a mitlapunk regénytárcza ro 
vatában fogunk közölni. A regény ez- 
uttal nagyobb, mint azok, melyek 
jelen évben közöltünk és érdekes volta 
miatt kedves olvasmányát fogja ké 
pezni olvasóinknak. A regény szerzőjó 
egyébiránt már ismerőse is közönsé 
günknek, a mennyiben már évekkel 
ezelőtt közöltük „A férj és szerető" czi 
mű regényét. Az angol regényt Amica 
forditotta magyarra, közlését már a 
napokban meg fogjuk kezdeni. 

- Urnapja a piáristáknál. A keg 
rendiek templomában holnap - vasárnal 

- a. e. 9 órakor ünnepelik meg az olt: i 

szentség tiszteletére rendelt Urnapját. E1 

alkalomból ünnepélyes isteni tisztelet les 

melyen, Tóth Jenő házfönők fog nagy segéd" 
lettel pontifikálni, kedvező idő esetén körme 
netet is tartanak a templom téren elhelye 

zendő oltároknál. 

- A felvinczi árvizkárosultak ja- 
vára ma a következő adományok folf 
tak be lapunkhoz; X. Y. Aranykut 9 
forint. 

- Brassai bácsi és a 16. §. Kóvár 
Lászlónak a 100 éres Brassainál tett látoga 

tásáról lapunkban megjelent czikkében s70 

van arról az érdeklődésről, a melyet a ma 
gyar tudományos világ Nesztora a jelen n 
vezetesebb eseményei s nevezetesen a 16. 
körül folyó küzdelem iránt tanusit. Erre r6! 

lectálva, lapunk egy barátja emlékeztet arf' 
hogy Brassainak bizonyos mértékig néme! 

oka is van érdeklődni a 16 § sorsa irán! 
minthogy Erdélyben ő volt az első, ki mi! 

magánvádló az esküdtszék előtt keresett mek 
torlást a sajtó utján őt ért bántalomért. Pa 

vai V. Eleket, a muzeum egylet tisztvisel0 
jét perelte be az öreg a 70-es évek elejél 
nevezettnek egyik kolozsvári lapban m 
lent czikkeért, mely által sértve érezte 

gát. Brassait Bokros Elek, az időben a 08 
közép egyik erdélyi vezérférfia képviseltő 
sajtóperben, mig Pávait, a ki a Deák- i 

lapjaiban irta meg czikkét, Groisz Guszl! 
védelmezte. Ezeknek a politikusoknak szel 
lése politikai jelleget adott aztán a sajtóp? 
nek, mely Pávai felmentésével végződött 
felmentett vádlott azonban nemsokára eltáf 
zott Kolozsvárról. 10 

- Vizvezeték. A kolozsvári zav5l 
vizvezetéket igyekeztek tisztára szürni 
tegnapi kommunitási gyülésen. Salamon A 
tal tanácsos előterjesztette, hogy a viz ál 
elmosott part a gyüjtő kutak felöli 
megerősitendő. E part erősités 16 ezer 11 
kerül. Azonkivül a faraktári telekről az 
tálló eltávolitandó és más alkalmas, lent 
fekvő helyen állitandó fel. Az előterjesz! 
hez és a vizvezetéki mizeriák megszünt 
séhez szakszerüen hozzászoltak: dr. Bar 
János főorvos, dr. Haller Károly, Szabó SA' 
Dobál Antal, Ferencz József, Feilitzseb A' 
hur és mások. A városi tiszti főügyés 
velése zárta be a vitát, mely után a 
gyülés kimondotta a jelzett munkálatok a7 
nali foganatositásának szükségességet, 8 18 
töni intézkedésekkel a tanácsot egv"4 
bizta. 

Főtér rer 
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Polcz Albert, papirkereskedésének kira- 
an állitotta ki a hol egy pár napig lát- 
lesz. ; 

öhm Mihályné sz. Gyöngyössy Mária, - 
nyt el ma reggel 8 órakor. A megboldo- 

t azok közzé a tiszteletreméltó nagy asszo- 
k közzé tartozott, a kik ma oly ritkák s 

et ismerősseinek állandó szeretete vett 
egész életében. Halála mely részvétet 
zéles körben s rokonain kivül id. Böhm 
y egyetemi könyvtári és fija ifj. Böhm 
y vasuti üzletvezetőségi tisztviselő gyá- 

Temetése hétfőn délután lesz. Le- 
n csendes pihenése. 

- A széchenyi-téri kut. A kolozsvári 
eték víze ez idő szerint gyakori rom- 
van kitéve s ilyenkor a közönség a 

takra szorul, a mi kevés van, s a me- 
özül is csak nehánynak van iható vize. 
henyi-téri kut a jó ivóvizü kutak közzé 
k s vize nagy fogyasztásnak örvend, 

fájdalom a rosz fedél miatt a kut fertő- 
mek van kitéve. Lapos fedél van ugyanis 
atra alkalmazva, mely fedélnek nyilásain 

zok és szenyviz igen könnyen befolyhat 
a külömben kellemes ivóvizet megfer- 
A széchenyi-téri városrész lakói la- 

Mutos fedelet alkalmazni, melyről az esőviz 
szalad, s a mi által a kut meglesz óva a 

anyagoktól. 

- Vizvezetéki mizeria Végh Bertalan 
uról vettünk panaszt, a kolozvári 

zeték fertőzött vize miatt. A nagy idők 
Nó férfia sulyos betegséget állott ki a 
ött viz élvezete következtében. Miután 

n nagyon sokan betegedtek meg, 
is elérkezett az ideje annak, hogy a 

lék telepe a fertőző holmiktól és 
ttól megtisztittassék. Szerintünk az 

thelyezése nem lesz elegendő, szüksé- 
néhány kutat és gyüjtő csővet a je- 

magasabb pontra nem fertőzött 
átholyez ni. Ez annyival inkább fon- 
1t, mint a város közönségének hangula- 
uk, a szászfenesi gyüjtő telep az 
2, kemény s élvezeti, háztartási jés 
a alkalmatlan viz miatt kiépülni 
e miatt a jelenlegi viz gyüjtő 

en keresztül használatban lesz. Azon- 
megszamosi vizvezeték kiépitésébe fog 
belebocsátkozni. 

Dankó Pista Kolozsvárt. Daukó 
tiváló poéta ujra egy daltársulatot 

azzal tegnap este meg is érke- 
várra, a hol 8 estén, egymásután 
okat tartani a New-York szálloda 

en. A társulat jelesebb tagjai: 
T) Faub Irén soprán énekesnő, a 
a szinház tagja Barna Rózsa alt 
ósa József mély baritonista a 

OPeraház tagja, Odry Zuárd barito- 
ik Fülöp tenorista és Lantos Ist- 

onista, a kanász dal előadója ere- 
öltözetben. 

r kerülnek a következő legujabb 

ucz dal Endrődi Sándor szövegére. 
Sgy aranyos levelet Pósa Lajos 
Ujság irók nótája. Hej fosztóka 

ur. fosztóka. Deák Kálmán szövegére 
n . Lampért Géza szövegére Habra 

: müda] Pósa Lajos szövegére Fölte- 
ó Lillagos egekre. Liptai Károly szö- 
andás müdal stb. 

6 előadás ma este lesz s 8 órakor 

ikotnémák vizsgájára felhívuk a 
elmét. A vizsgára mely hónap 
yeszi kezdetét az térdeklődő- 
s szivesen látja az igazgató- ndékek részére mint az előző 

nsé is érkeznek ajándékok a jóté. 
köréből. Dr, Nagy Józssfné 
ött, Gibbon könykereskedő 

ot küld 
68 Polcz Albert irószereket. 
kolozsvári tornavivó intézet kor- or fésére dr. Farkas Géza várme- 

bpPol : frtot, Albach Géza kir. ta- 
Sármester 5 frtot, kegyeskedett 
Az adományok befoglaltatnak 

n évi tőrténetéről kinyomatandó 
zönelee. A kegyes adómányokért 
etet mond az ünnep rendező bi- 

gálati hangverseny. A kolozsvá- igadorium, honap junius 20-án, 
rende gytermében, vizsgálati 

zás. Wachsmann Frigyes, Ko- 
9s körben ismert ügyvéd meg- 

a h n már évek óta betegeskedik 
épett fel, a minek meggyen- 
uár nem birt ellenállani. - 
járt s betegen is végezte te- 

ehány napon keresztül nem 
elkelni. Halála ismerősei köré- 
étet keltett, 

0. A kolozsyári fehércsorda le- 4 réZ gészét elfoglalták luczernásnak, et a katonák foglalták el, a Eedig elöntötte a viz. E miatt ei a legelőn nem kapnak z térnek haza a legelőről 

zi kis régi fényképről. A képet a raj- [ 

Gyászhir. Egy derék urnő, Id. 

utján kérik a hatóságot, sziveskedjék 

s a gazdák otthon kénytelenek bő takarmány- 
nyal tartani az állatokat. E mizeria meg- 
szüntetése végett s a miatt, hogy a város 
marháinak megfelelő területek jelőltessenek 
ki, interpellált tegnap a városi közgylésen 
Szabó Samu nyug. tanár. 

Interpeláló rá mutatott egyuttal arra 
is, hogy a város többi legelőin nagy mize- 
riák uralkodnak. A pásztorok a leglők egy 
részét elzárják a marha járás elől és kaszáló- 
nak használják a saját javukra. Javasolja, 
hogy a város csordáinak megfelelő és elegendő 
nagyságu terület jelőltessék ki. A polgár- 
mester kijelenti, hogy ő szabadságról most 
jött haza, rögtön nem válaszolhat, azonban 
az ügyet megvizsgálja s a kommunitás elé 
terjeszti. Arra kérte most Szabó a nolgár- 
mestert, hogy a szükséges intézkedéseket a polgárság érdekében addig is tegye meg. Ezt 
a polgármester meg is igérte. 

- Szomoru füz hervadt lombja. A nó- 
ták nótájának lehet nevezni néhai Bánffy 
Gyurka báró e költöi ihlettel és magyaros 
érzéssel megirt nótáját. E nóta inspirálta 
Kolozsvár egyik szerényen viszsza vonulva 
élő, nagy tehetségü ifju festöjét Peielle Ró- 
bertet egy sikerült alkotás létesitésére. Egy 
képet festett. A kép ábrázol egy haldokló 
parasztot, kinek utolsó kivánságára a czigá- 
nyok elhuzzák kedvencz nótáját ,Szomoru 
füz hervadt lombja:t . A festő kiállitotta 
művét a „Szalon"-ban. A bizottság három- 
száz frttal honorálta a kiváló festő ihlettől 
áthatott alkotását. Örömmel adjuk közre ezt 
a hirt és óhajtjuk, hogy hasonló siker ko- 
ronázza a fiatal müvész további alkotásait 
is, ki mint tudjuk, Bem tábornok beszter- 
ezei hadjáratából is fest egy történeti 
zódot, 

- Torna verseny. A kolozsvári r. kath. 
főgymnásiumban e hó 28-án d. n. órakor az 
évzáró vizsgálattal kapcsolatban tornaversenyt 
rendeznek, melyben a főiskola összes torna- 
köteles növendékei részt vesznek Gspann Ká- 
roly tornatanár vezetése alatt. A versenyre 
már folynak az előkészületek, s a mint azok- 
ból következtetjük, a növendékek ez uttal 
több ujabb tornászati mutatvánnyal fogják 
meglepni a közönséget. Az érdekes versenyre 
főkép a szülök figyelmét hivjuk fel. 

- Kirándulás. A kolozsvári Polgári 
Dalegylet pünkösd másodnapjáról elmaradt 
sErdei kirándulását: holnap junius 20-án 
tartja meg a Hójában. 

- Kitüntető képviselet. A torontáli 
helyi érdekü vasut gépgyára, - mely azor- 
szágban legkeresettebb gázmotorokat gyártja 
- abban a kitüntető bizalomban részesitette 
Geng Ákos, kolozsvári tehetséges ifju mü- 
lakatost és ismert szakirót, hogy az erdélyi 
részekre nézve képviseletével ruházta fel. 
Geng elfogadta a megbizást, s a gyárral a 
szerződést megkötötte. 

- Kik nyugosznak a kolozsvári teme- 
tőben? Kolozsvár temetője egyike a legré- 
giebbeknek, háromszáz évinél több, hogy te- 
metkeznek belé. Most készül egy érdekes 
munka Ürmössy Lajostól, a melyben ösz- 
sze lesz állitva rövid életrajz kiséretében, 
hogy kik feküsznek a temetőben az ösmer- 
tebb irók és szereplő egyének kö- 
zül. Természetesen itt csak kiváló egyé- 
nekről lesz szó. Egy halotti névsort birunk 
ugyan azokról, kiknek kő örökité meg emlé- 
küket, de nincs feltüntetve a halott valódi 
egyénisége s nincs rendszerbe öntve a nép- 
sor; még aztán több iró, szereplő egyén 
nyugszik a temetőben, kiknek kövük rég le- 
dült, elkallódott azakról 

epi- 

ias merk i ev. o a 
csak azok neveit állitá évekkel ezelőtt össze 
egy lengyel, mit a város aztán megvett, kik- 
nek sirjuk felett még állott a sirkő. Ür- 
mössy Lajos készülő mnnkájában minden je- 
lesebb egyén benne lesz, kik temetőnkben 
nyugosznak, akár van sirkövük, akár nincs is. A munka készitésében támogatását meg- igérte Kőváry László történész is, Ő adta 
az eszmét Ürmössynek s birta rá a leendő 
megirására. 

- ÉEvzáró vizsgák. Az I-ső községi is- kola tegnap tartotta évzáró vizsgálatait Torda- utczai helyiségében: A vizsgálaton nagy szám- mal voltak jelen a szülők és érdeklödő kö- 
zönség, csnpán az iskolaszéki tagok hiányoz- tak, kiknek pedig első sorban lenne feladatuk, hogy a községj iskolák müködéséről magok- 
nak véleményt formálhassanak s erről időn- 
ként jelentést tegyenek. A vizsgán külömben 
mindenki meggyöződhetett, hogy a gyerekek nevelése jeles erőkre van bizva, kik fáradha- tstlanul müködnek a növendékek előmenetelén. Igen szép feleletet adtak különösen az I. és II. osztály leánynövendékei, s a vizsgálat vé- gén a jeles tanitónő Péter Emilja alig győzte fogadni a gratulácziót, melyekkel sike- res müködéseért elhalmozták. 

- Köszönet. Bethlen Géza gróf főis- pán kegyes volt 186 sz. tornavivodai részje- gyét a csarnok korszerü berendezésére fela- jánlani. A nemes adományáért hálás köszöne- tet mond az ünneprendező bizostság. 
Kimaradt közlemények. Tárgyhalmaz miatt az Ellenzék mai számára kiszedett köz- leményekből jövőre maradtak : Világosságot kérünk, Irodalom, Tornaünnepély, Szőlő-ügy, 

Bérkocsi cz. közlemények. Ezeket jövő szá- 
munkban adjuk. 

- Ma délben avatták a jogtudományok 
doktorává egyetemünk általános kitüntetéssel végzett hallgatóját Kövesdi Boér Eleket. A kiváló végzettségü fiatal ember, a ki kis-kü- 

z -n. 

tisztelettel hivja meg t. cz. képviselőket 

tüntetéssel tette la és 
regist való doktorrá avatásra is képesitve van, - d9 a bölcs rendelei értelmében egy évben csak egyet avathatnak fel és igy ha csak a kitüntetett egy két ávig várni nem 
akar, daczára szorgalmának és igyekezetének 
elesik a legnagyobb kitöntetéstől. 

Azt hisszük azonban, hogy a legujabb 
doktort, a ki nemcsak hazai, de külföldi - 
mint bécsi és berlini egyetemeken is megal- 
lotta helyét s utóbbi helyen a hires Greis 
egyetemi profeszor kitüntetett tanitványa 
volt, nem fogja e gyámoltalanul alkalmazott 
rendelet tartóztatni abban, hoay kiváló te- 
hetségét és nagy tudását a közjó érdekében 
ne értékesitse. 

- Eljegyzés. Kövesdi dr. Boér Elek, a 
kolozsvári egyetem általános kitüntetéssel 
végzett hallgatója, Kis-küküllő megye tisz. 
teletbeli szolgabirója ma délben jegyezte el 
Léczfalvi Gyárfás Benedek és neje, alcserná- 
toni Zanblor Máriskó bájos és nagymüvelt- 
leányát Rózit, a kolozsvári előkelő társaság 
ünnepelt tagját. Magunk részéről is hosszas 
boldogságot kivánunk e szép frigyhez. 

- A helybeli evangel. gyülekezet bel- 
magyar utcozai templomában I hó 29-án azaz 
holnap, vasárnap d. e. 11. órakor egyház 
képviseleti gyülést tart, melyre ez uton is 

az 
Elnökség. ; 

- Halálozás. Boheczel Sándor, ko- 
lozsvári ház és főldbirtokos, mint értesülünk, 
tegnap hosszas betegeskedés után meghalt. 
Az elhunyt a forradalmi időszak után huza- 
mos 1deig főkapitánya volt a Naszodvidék- 
nek, az alkotmányos időszak bekövetkeztekor 
nyugdijazták. Azóta gazdasági dolgokkal fog- 
lalkozott, csak nehány év előtt költözött Ko- 
lozsvárra, s itt is jobbára a várossal szom- 
szédos asszupataki gazdasági telepén lakott. 
Jelentékeny része van az Economul" czimü 
oláh bank alapitásában, melynek főrészvé- 
nyese és alakulása óta állandóan elnöke. A 
bank Hid-utczai házán gyászlobogot tüztek 
ki, jeléül annak a veszteségnek, mely Bóheczel 
halála következtében ez általa teremtett pénz- 
intézetet érte. Temetése holnap délután lesz. 

Senki se mulassza el kisérjetet tenni a 
világhirű Maypole Soap" angol festő- 
szappannal, hogy egy kevés forró vizzel 15 percz alatt megfessen utczai ruhát, nyári toil- 
lettet, batiszt, gaze, satin, creton, selyem, 
bársonykelmét, szalagot, csipkét stb. A fes- 
tés szintartó, nem fakul, méregmentes, - a 
szövetet nem rontja, az eljárás oly egyszerü, 
mint a közönséges mosás, bárhol, a legele- 
gánsabb helyen is eszközölhető, mert semmi 
piszkot nem hagy és sem a kezet, sem az 
edényt nem fogja. 

s. [4 

MUVÉESZET. 

Magyar szinészek Bukarestben. Tol- 
nay, vidéki szinigazgató engedélyt kapott, 
hogy társulatával Bukarestben előadásokat 
tarthasson. A jól szervezett társulat most 
Predeál-ban van és nemsokára át fog 
rándulni Bukarestbe. A társulatban kolozs- 
vári születésü szinész is Benedek 
Nándor. 

van, 

Szerkesztőségi üzenetek. 

Fiatal leánynak. Ne csodálkozzék a ké- 
aedelmen, Májálisi tudósitonk ma. úápig sem 
heverte kia mulatság fáradalmait s igy tudó- 
sitását mai napig sem rendezte sajtó alá, da- 
czára annak, hogy neve ,pontosidő-t 
jelent. No de ő arról nem tehet, ha akaratla- 
nul is ilyen névvel állották meg az istenek 
s misem tehetvén róla, nyugodtan be kell 
várnunk, mig tudósitónk felébred mély szen- 
dergéséből, a mi remélhetőleg hétfőn be fog 
következni s akkor megirja tudósitását, ha 
ugyan ezen hoszas fakir-álomki nem törülte 
agyából azon benyomásokat, melyeket a mu- 
latságon szerzett. 

Ázsia Szolnok-Dobokában czim alatt 
egy.felszólalást vottünk, a melyet térszüke 
miatt csak hétfői számunkban közölhetünk. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Bpest, jun. 19. 
A ház mai ülésén folytatták a 16. 

§ tárgyalását. 
Hentaller, Horánszky és Rakovszki 

a javaslat ellen beszéltek. 
Az utóbbi konstatálja, hogy mig 

Petőfi „Talpra magyart" irt, ma egy 
kormánypárti Tyrteus igy irna: , Térdre 
magyar Bánffy előtt. (Zajos tetszés 
balfelől.) 

Ezután Sima interpellálta Perczelt 
küllő megyének tiszteletbeli szolgabirója, ugy gymnasiumi, mint egyetemi vizsgált ki- [ 

és Darányit az arató sztrájk elleni in- 

igy a .sub auspicis [ Darányi azt felelte, hogy a kor- 
mány a strájk esetére, beregmegyei 
ruthéneket és sándorházai csángókat 
fog az illetó területekre szállitani. (Za- 
jos helyeslés jobbról.) Sima kifejezései 
egyenesen strájkra buzditják a mun- 
kásokat. (Ugy van! jobbról) A kor- 
mánynak van érzékea munkások iránt, 
de a rendbontókkal szemben ,legna- 
gyobb erélylyel fog eljárni. (Eljenzés 
jobbról). 

A mai lapok azt irták: a kor- 
mánypárt elhatározta, hogy a ki a 16. 
§-ban külön véleménnyel bir, nem le- 
het a párt tagja. ; 

Erre nézve Rakovszky István mai 
beszédjében Szilágyi egy régebbi be- 
szédjét czitálta, melyben Szilágyi a 
sajtóbiróság érintetlen fentartását a 
48-iki törvények biztositékának te- 
kinti. 

Rakovszky felolvasása a kormány- 
pártot látható zavarba hozta. 

Az ülés végén Sima Ferencz vá- 
laszolt Darányinak, a mire Perczel fe- 
lelt, megtámadva Simát. 

Sima feleletében szégyennek dek- 
larálta a miniszter mondását. 

Pulszky közbe szólt: 
- Szégyen az, hogy ön itt ül. 
- Ön meg ne szemtelenkedjék, 

vágott vissza Sima. 
Erre nagy zaj tört ki a jobb ol- 

dalon: 
- Rendre, rendre! kiáltották. 

szót. 

FPárbaj. 

Bpest, jun. 19. 
Pulszky Ágost, a képviselőház 

ülése után Molnár Béla és Dániel Gá- 
bor képviselőkkel provokáltatta Sima 
Ferenczet, ki őt ma a képviselőház 
előtt szemtelennek mondotta. 

HKatonai iskola Erdélyben. 
Budapest, jun. 19. 

A képviselőház mai ülése előtt 
az erdélyi képviselők pártkülömbség 
nélkül értekezletet tartottak és elha- 
tározták arra kérni a minisztert, hogy 
egyik tisztképző honvéd iskola Erdély- 
ben legyen. 

Nopcsa utoda. 

Budapest, jun. 19. 

Báró Nopcsa utodján! a bpesti 
opera és nemzeti szinház intendánsává 
báró Bornemissza Károly, Szolnok- 
Dobokamegye főispánja van kiszemelve 
A szolnokmegye főispánjává valószi- 
nüleg gróf Lázár István, Kolozsvár- 
megye alispánja fog kineveztetni. 

. 2 
1énveztanett asás BLestr 

A sztrájk. 
Budapest, jun. 19. 

Pestvármegye főispánja Beniezky Fe- 
renez a munkásmozgalmak korlátozásának és 
a munkások helyzetének! megjavitása czélja- 
ból a tegnapi napra a vármegye alispánját, 
féjegyzőjét, az összes főszolgabirákat és pol- 
gármestereket értekezletre hivta össze. Ezen 
az értekezleten tüzetesen tárgyalták a mun- 
kások viszonyait és örvendetesen konstatálták, 
hogy a munkás sztrájkokra Pestvármegyében 
sokkal kevesebb kilátás van, mint a más vár- 
megyében s igy aligha lesz szükség hatósági 
intézkedésekre. 

Razzia. 

Bpest, jun. 19. 
Az éjjel a rendőrség a főváros terüle- 

tén razziát tartott. Az összes kerületekben mozgositotta embereit és mintegy háromszáz közveszélyes embert fogdosott össze,a kik ellen meginditotta szükséges eljárást. 

MHalálozás. 
Budapest, jun. 19. 

Nikolics Sándor, nyugalmazott 
főispán ma Budapesten meghalt. 

Oláh fészkelődés. 
Budapest, jun. 19. 

Bukaresti hirlapok nyomána ma- 
gyar sajtót is bejárta az a hir, hogy 
Ratiu, Lucaciu, Mangra és Corojánu 
s napokban Budapesten egy értekezle- 
tet tartottak, részint azért, hogy a ma- 
gok közötő fennforgó egyenetlensége- 
ket elsimitsák, részint azért, hogy a 
szerb és tót nemzetiségi politikusok 
küldötteivel egy közös actióban meg- 
állapodjanak és megkezdjék a magyar tézkedések tárgyában. állam erős épületének azt a heves os- 

.
 

Berzeviezy megvonta Simától a 

nemzetiségi korifeusok ezt az értekez- 

gott ki abból, hogy ez értekezleten 
mit végeztek s hogy egyáltalán volt-e 
az értekezletnek valami 
sem ? 

értekezletnek, akár nem, annyi bizo- 

karesti lapok leleplezéseiből azt is meg- 

év óta teljesen elcsendesült nemzetiségi 
üzelmek vezéreit arra, hogy kisérletet 
tegyenek ujra csatába lépni. ,A vá- 

nak látszik arra, hogy a kiésérlet si- 
kerüljön, mert remélhetőleg a bécsi 
és budapesti egyenetlenségek alkaluat 

szág nemzetiségének panaszai meghat- 
gattassanak". 
................. 

Főszerkesztő : 
BARTHA IKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 
WAGVYARY HAÁLY. 

NYILTTER. 

mában megjelent s a 

Hazai általános biztositó 
részvénytársaság 

ellen irányuló nyilttéri czikkre, a laiku- 
sok felvilágositására szükségesnek tart- 
juk tudatni, hogy a panaszos lakóhelye 

Nagy-Perkáta 
pet- a Dunántul van. 

Ebből kifolyólag tiszta képet al- 
kothat magának a t.cz.közönség, hogy 
az illetőnek nem lehetett érdeke sérel- 

séges versenynek köszönhetjüukkk. 
Ilynemü támadásoknak nyugodtan 

ugy fogjuk megtorolni, hogy a t. cz. 
közönséggel szemben m 

gyakorolni s ezáltal további 
sát is kiérdemelni. 

részvénytársaság 

Köszönetnyilvánitás 
A MHAZAI 

minden késedelem nélkül 
azonnal rendezte és teljes megelégedé- 

semre egyenlitette ki. 
Ez esetből kifolyólag fenti társa- 

Torda, 1897. junius 17 
Kiváló tisztelettel 

kereskedő. 

Az „Angol Királyné" szálloda 
kertjében mától kezdve 

Simkoviecs-féle válaszuti 

KDINYE 
kapható ; 

Szele Márton és Hirschfel Sár 
Főtéri üzleteikben. 

ELADÓ a Nagy-Malom-utcza 

3. számu házastelek. 
Ertekezhetni a tulajdonosnál, Főtér 18 

Wesselényi-ház. 

Bzerk, 

letet megtartották, tény, noha eddig a 
nyilvánosság terére semmi sem szivártr- 

sikere vagy 

nyos, hogy tervbe van véve egy na- 
gyobb szabásu nemzetisége actió. Bu- 

Válaszolva e lap f. hé 14-iki szá- 

mét elbirálás alá itten a nyilvánosság 
elé hozni, hanem azt.az u. n. tisztes- 

fogunk a jövőben is elépe nézni s azt 

ég messzebb 
menő előnyöket és ebulantiót fogzank 

pártiogá- 

Általános biztositó 
erdélyrészi vezérképviselősége. 

AÁLLALÁNOS BIZTOSITÓ 
részehasasíjat 

erdélyrészi vezérképviselőségének, 
a mely f. hó 4-én történt 

üzleti tüzkáromat 

ságot minden üzlet embernek és biz- 
tositó félnek a legmelegebben ajánl- 
hatom. . 

Bernád Antal, s. k. 

vek- női zenekar fog játszani. 

*) E rovat alatti közleményekért semmui I felelősséget nem vállal a 

]tromát, melyet 1892-94 végéig any- 
nyi zajjal folytattak. Hogy az oláh 

Akár volt positiv sikere e titkos 

tudjuk, hogy mi bátaritotta fel a két 

lasztott pillanatirja ,románul" alkalmas- 

adnak arra, hogy Ausztria-Magyaror- 
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Junius 19. 

Sz. 13844-1897. 
Alisp. 

" at a i t 
Pályázati hirdetmény. 

A 8z.-udvarhely városi állatorvosi állomásra ezennel pályázat 

nyittal ik. 

Javadalom évi 300 forint fizetés, 100 frt lakbér, a vágatási 

biztosi teendőkért szabályrendeletileg és a vásárokról vasuton el- 

szállitandó állatok megvizsgálásáért törvényszerüleg 
megállapitott 

dijak. 
Pályázni kivánó okleveles állatorvosok szabályszerüleg fel- 

szerelt folyamodványaikat 1897. lulius 20-ig adják be alulirthoz. 

Sz-Udvarhelyen, 1897. Junius 15-én. 
alispán helyett: 

Jakab Gyula, 
főjegyző. 

(496. 1-8) 

Eladó, vagy bérbeadó 
Kolozsvárt, Alsó-szénutczában I0c. szám alatt levő ház, 

mely áll 7 szoba, 1 fürdő szoba, 2 kamara, 1 konyha, 1 

mosó-konyha, pincze és padlásból, kedvező f
eltételek mellett 

eladó, vagy pedig 1897. julius hó 1-től bérbe kiadó. 

Értekezhetni br. IKemény Simon tulajdonosnál 

Csombordon (u. p. Negyenyeden, vagy meghatalmazottja 

de. Bernáth Albert ügyvédnél Kolozsvárt. 48
4. (2-4] 

Külmonostor-utcza 87. szám alatt 

egy szép nagy 

TI.x. 
mely 6444 méterből áll, 

akertnek vége a Kis-Szamosra nyulik, 

egészben vagy részben szabad kézből 

ELADÓ. 
per- Értekezhetni ugyanott. * 

kerékpár! 

az ösezes műszaki vivmá- 

nyok felhasználásával a leg- 

kitünőbb angel anyagból 

van készitve. 

a hazai gyáripar egyik 

diadala. 

már az angolok által birt 

ároiai gyarmatokon is hó- 

ditett magának piaevot. 

mindem versenyen első di- 

jakat nyer. 

egyenletesen könnyüjárásu, 

gyers és biztes. 

tartésságánál és megbizha- 

téságánál fogva a legelesőbb 

kerékpár. 

könnyű fizetési feltételek 

mmolitt. eskató az alulirt 

kerékpár 

kerékpár 

kerékpár 

„Adria" kerékzár 

Kitünően berendezett meehanicai műhely. 

- Árjegyzékek ingyen és bérmentve. z
 

Erdélyrészi vezérképviselőség: 

Grósz Frigyes urnál, Kolozsvárt, 

17a. (9-) FFőtér 7. sz. Takarékpénztári épület. 

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi Kiállitá- 

sokon diszoklevéllel s aranyéremmal kitüntetve. Orvosi tekintélyek 

által kipróbált s nagyobb kérodákban kitenő sikerrel haszaáló külszer: 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyors hatásua a test bárminemü csúzos bántalmni u.m. 

köszvény, csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen. 
Hátása némely esetben meglepő, a mennyiben gyakrabban idültebb 

eseteknél is naár egyszeri bedörzsölésmél a fájdalmakat teljesen megszütette. 

Fog- és fejfájást S perez alaitt mogszümtet. 

Ngy üveg ára használati utasitással I korona, erősebb hatásu 2 

korona 40 fillér. 
Főraktárak Budapesten: Török József ur gyégyszortárában király- 

utcza 12. és dr. Egger A. ur gyógyszertárában váczi-körut 17. sz. - 

Ugyszintón a főváros összes s a vidék csakuem összes gyégyszertárában, 

valamint a készitő 
. . y ia 

Widder Gyula gyógyszerésznél S.-A.-Ujhely. 
m vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. B81 

Ugyszintén Kolozavárt: Hintx György, Wolff János, Fraxier László 
és Páll Gerő uraknál. 434. [10-10] 

z 

a legjebb és legelegánsabb 

. 

és legkedveltebb 

Kolozsvárt, Főtér 9, sz. a. 
(a báró Jósika-palotában) 

NAGY JÓZSEF 
czég alatt (I852. év óta) fennálló 

g
a
n
 

*
 

" 
s 

i 

. : 
* Éz ' = a EKSZER-UZLETBEN, 
a mely különös goudot fordit arra, hogy árui a legjobb minőség 

áés a legszolidabb árak mellett a legkényesebb igényeket is ki- a 

eelégitő kiváló izléssel s az időnkénti ujdonságokra való figye- = 
t lemmel legyenek megválasztva, mindennemü - " 

.drágakő-, gyöngy-, email-, arany- és ezüst áruk Z 
a lagjutányosabb áron és legdusabb választókban kaphatók. k 

Királ jan nagy raktár: gyürük, függők, karókek, hajtük, bros- 

sok, melituk és amulettekben, colliek, zsuzsuk, női- és férfi órák, 

lorguat, óra és nyak-lánczokban; továbbá ezüst asztalkészletek, 2 

asztaldiszek, evőeszközök, kelyhek és serlegakben, tálezák, kannák, - 

s poharak, gyertya tartók, zsirandolók, ezüst fogantyus séta-pálozák, = 

! e dohány és szivartárczákban stb. stb. s 
[ L i 

Elvállal az űzlet és kiváló gonddal teljesit mindennemű 
- e szakmába vágó - javitásokat. 

Teljes értékben megvesz vagy uj áruval beese- 
rél régiségeket, valamint ócska arany- és ezüst tárgyakat és 
törmelékeket. e 

Vidéki megrendeléseket - nagyszámu vidéki vevőire való *7 f 
tekintettel - a legpontosabban teljesit. 376. [7-20] 

. 1 
Legjutányosabb és legdusabb k 

z ag é 

otom áron kiárusitom 
a volt 

Hözművelődés 

ISKOLA SZEREKET 
Beltorda-utcza 

„New-York" szállodával szemben. 

Tisztelettel 

A TULAJDONOS. 495. [-3] 

ó bevásárlási forrás Olcs 

FRANK KISS JÁNOS FIAl 
ÜVEG ÉsS PORCZELLÁN KERESKEDÉSÉBEN 

Kolozsvárt, főtér 33. sz. 

paet- Az üzlet teljes feloszlatása miatt *d 

mélyen leszállitott árak! 
Éntkező készletek 5 frt 20 Artól kezdve feljebb 
Kávés készletek ..2frmn.0, . 

Fekete kávés készletek. . I frt 90, . : 

Mosdó készletek .2 frt 40, , 

Lidgueur készletek... 80, , 

csigával ellátott fággólámpák 3 frt 30 , , 

ekete kávés csészék 6 

Kávrvés csészék 4, ; 

Theás csészék I5, , 

vVirágtartók 5, ; 

Arczképkeretek 10, , 

és minden itt elő nem sorolt tárgy, valamint a képkere- 

tezések is ily arányban leszállitott árakon számittatnak! 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 
Tisetelettel 

Frank Ki.. János fizi 

j 
a 

464 [5-x] 

A EBORZÉKI vVIZ A SAVANYUVIZEK KIRÁLYA! 

GYÓGYFÜRDŐ ERD: 

utirány: IRrassó, CÖsikszereda vasuton, onnan koesin. 

vezérképviseléségnél. - 

Egy évi gyári jótállás Egy óvi ingy
en javitás 

.. - - 

mentek töskre. 

nnek elérhetésére legjobbnak bizonyult Wayfarih Ph. és
 írsa 

" - szabadalmazott 

onmüködő SYPHONIA 
eszöllővessző 

és 
e. 

n 

növénypermetezőjle, e 
mely az oldatot szivattyuzás nélküli ön- 

működőem a növényekre permetezi. 

Ezen peormetezőkből már sok ezer ran 
használatban és számos 

/ dicsérő bizonyitvány mutatja kitünő voltát valamennyi egyéb 

§rendszorrel szemben. 

Ábra- és leirás rendelkezésre áll: 

f ; 

2 a r 

MA YFARTH PH. és társánál 
( 

mezőyazdasági gépgyárak, különlegességi gyár bo
rsajtók és gyümölcs- 

értékesitési gépek részére, 

Bécs, IIJ1. Taborstrasse 76. sz.
 

Árjegyszék és számos elismerő levél ingyen. - Képviselők és 

iemételadók kivánatosak. 
y .. 

szs se. 

k
.
 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt 

Megrendelhető : 

A
 v

il
ág
 
mi
nd
er
 t

ár
la
tá
n 

el
ső
 k

it
ün
te
té
st
 n

ye
rt
. 

(456. 4-10) 

b Fürdóidény tartama. Jun. 15. - Szept 15-ig Utazás Szász Régenig
 vasuton, onnan a fordóigazgatóság ál 

szubvencziónált gyorskocsikon. - E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós Giörög vállalkozóknál 

A borszéki borviz a savanyu-vizek királyal 
IGAZGATÓSÁGNÁL BORSZÉK. KAPHATÓ MINDENÜTT. 

ojolatan a * . z 

Fürdőre, borvizüzletünkre nézve miudon felvilágositással, prospektussal, árjegyzékkel szolgál a 

Fürdóúzlet igazgatósága Borszék. 
FPosta, távirda helyben. 

Szász-Régen. Dél 

T 

ke er z8t 
et 

Megrendelhető: IGAZGATÓSÁG RORSZÉK. 

Szöv 8, Budapest, Alkotmány-utcza 31. szá 

Adriance, Platt 4t Cs. newyorki gépgyár 

KEVEKÖTŐ ARATO GEÉPEIR 

- 

Vermorel ECLAIR * 
Peronospora permetező ára darabonkiaet e 

megrendelésekből kifolyólag - késések 

elkerülése eczéljából - kérjük a megrende- 

léseket előjegyzés végett mielőbb hozsánk juttabtni. 

pet- kizárólagos képviselősége d 

FÜKASZALÓ, MAROKRAKÓ ARATÓ, 

Olcsó, egyszerű és tartós aratógépek. 

Az eredeti franczia , 

21 frt csomugolással. 
-. 

meg- Az előre látható tömeges 

182. (37-50) 
. 

E Havonkint kétszer megjelenő üzleti értesitőnket kivánatra bérmentve megkül djük. 


